



广州中考今年“滑档”严重? 数据显示: 上线普高未被录取人数与去年持平

近日,广州中考完成四个批次的录取,家长圈中流传“滑档”人数达到1.4万人的消息,一些考生反映考了700多分却滑档到了第三、第四梯度线的学校,认为今年的“滑档”情况比较严重?

羊城晚报记者多渠道采访获悉,今年广州中考上线普高未被录取人数与去年持平。但由于报考人数增加约2万人,导致一些学校的竞争增加,录取分数线水涨船高。另外,由于报考热度不均问题,上一年录取分数低的学校可能在下一年出现报考人数暴增的情况,导致部分学生“滑档”。

多重原因导致“滑档”

根据广州市招考办公布的数据显示,今年,广州中考普高最低控制线545分,全市上线学生约7.25万人,普高学位为6.2374万个,其中,公办5.52万个。这意味着,约1万名上线学生或不能被普高录取。

去年,广州中考普高计划56157人,上普高线考生65601人,也有约1万名上线学生不能被普高录取。从数据来看,今年广州中考上线普高未被录取人数与去年持平。

那么,为何今年的家长和考生感觉“滑档”多了呢?羊城晚报记者根据各校录取情况分析发现,去年,有部分考生踩了第三梯度线的学校被第二梯度线的学校录取。例如,西关外国语学校去年户籍生最低610分,录取到第三志愿;广州市第四中学去年户籍生最低610分,录取到第六志愿。另外,往年第一、第二梯度之间冲不上去的考生,都能被第三梯度的学校录取,但今年却滑到了第四梯度,甚至不能被普高录取。

对此,卓越教育中考政策资深研究员伍睿分析,一些家长填报志愿预期偏高,觉得用平行志愿的填报办法能上好高中。但中考志愿不同于高考志愿,且选择面窄,梯度志愿选择要根据考生情况做好考前分析。

伍睿表示,此外,今年广州中考报名人数增加约2万人,导致一些学校的竞争增加,录取分数线水涨船高。同时,由于报考热度不均的问题,上一年录取分数低的学校可能在下一年出现报考人数暴增的情况,导致部分学生“滑档”。

根据广州中考公布的分数段统计表来看,今年考生分数普遍上涨。今年,750分以上考生为1452人,占比1.3%;而去年,750分以上考生为240人,占比0.27%。今年690分以上考生为22100人,占比19.83%;而去年,690分以上考生为10959人,占比12.1%。伍睿认为,部分家长和考生对相对分数和排位的概念模糊,只考虑绝对分值,导致他们认为高分“滑档”的情况更严重。

哪种志愿方式更好?

针对广州中考的填报志愿和录取方式,有家长希望,改变现有的考前填报志愿和梯度志愿填报的方式。

据介绍,虽然考生在考前填报志愿存在一定的风险或认知偏差,但目前广州市示范性普通高中的招生计划已有约10%和50%分别通过自主招生和名额分配完成,其他普通高中的统招计划采取按学校类别分多个批次的方式录取,考生即使预估失误或者发挥失常,仍有可能被下一批次学校录取。

平行志愿和梯度志愿有何区别?据介绍,梯度志愿是录取优先录取。在第一志愿录取时,凡第一志愿填报同一学校的考生,遵循从高分到低分进行投档;第一志愿投档录取完毕后,才进行第二志愿投档录取,依此类推。梯度志愿填报方式下,志愿越靠后录取的几率越小。而平行志愿按分数优先方式录取,只要不是自己退档(不服从分配)就能凭分数不断投档,直到所有志愿投完为止,对于所有志愿学校来说都是第一志愿。

目前,广州中考录取综合平行志愿和顺序志愿投档录取的特点和优势,在保持志愿优先大规则不变的前提下,创新投档录取设计思路,实行以40分为间隔的多梯度投档录取。这意味着,广州中考梯度志愿相当于40分以内的大平行志愿,只要分差在梯度线以内,下一梯度都有学校可以保底。

相关人士表示,梯度投档参考“坐标系”一目了然,降低了考生理解和填报志愿的难度,可以让考生填报志愿更清晰,减少不确定性,减轻焦虑。而增加非第一志愿录取几率,则能有效减少考生因志愿填报不合理而导致的落榜情况,也更利于考生跨区升学,促进区域间有序流动,有效解决区域发展不平衡问题,避免“分分计较、过度竞争”。

高温天家电维修故障增多 维修时警惕“山寨店”

7月以来家电维修量增加一倍多

这两天,广州增城新塘一家家电维修店的徐师傅忙碌了。17日,他在新世界花园小区修理9台空调,其间电话响不停。他说,7月份以来,家电维修量骤增,“比上个月至少增加一倍多,主要是空调、冰箱、洗衣机

等家电出现各种问题”。

据他介绍,夏天空调制冷和漏水的问题居多,多是因为天气炎热,市民连续长时间使用,特别是一些使用年限较长的空调,导致空调外机压缩机因散热不良停机或发生故障。

通过官网查询正规售后

记者了解到,高温天气下,家电容易损坏,不少市民以为在网上找维修公司方便快捷,实则花了钱家电却修不好,还让自己受气。

消费者任先生通过电话查号台的介绍,约定维修人员上门维修冰箱。自称“惠众科技有限公司”的上门维修人员检测后认定“制冷压缩机损坏”,更换后向任先生索要维修及配件费1400元。任先生索要维修凭证及票据,维修人员未予

提供。后任先生通过更换的制冷压缩机产品外包装电话联系厂家,被告知该型号制冷压缩机为每台260元。此时,他才发现自己上当。

专家提醒消费者,在选择售后维修服务时,不管是否在保质期内,都要首选所购品牌的官方售后服务网点,不要轻信网络搜索出来的所谓“官方维修”,因为“李鬼”维修点经常打着“官方品牌”旗号,用逼真的“假”网站忽悠消费者。

随后,记者走访了多个家电维修店发现,店铺里堆满了各式各样的电器,但维修人员没几个。一家维修店的老板说,他们现在人手特别紧张,客户大多是通过电话、微信预约,九成客户要求上门维修。

值得注意的是,网上的400电话也不一定是品牌家电的官方客服热线。消费者应从产品说明书或售后服务手册上查找官方售后服务联系方式,或直接联系电器经营者为消费者提供官方维修人员电话。

图/视觉中国

连日来的高温天气,不仅让许多街坊身体吃不消,就连家电也跟着闹“罢工”。记者了解到,近期广州多个家电维修点的业务量比上个月增加了一倍多。

值得注意的是,有街坊贪图快捷,随便在网上搜一搜,找来一些“山寨”维修点维修,惹出更多麻烦。为避免消费者遭遇小病大修、小件大换、漫天要价等家电维修陷阱,专家建议,通过官网查询正规售后服务人员来维修,才让人更放心。

技能在手,他们成了大国工匠

「世界青年技能日」,技能青年讲述成长成才故事



全国青年岗位能手曾祥博

文/羊城晚报记者 周聪
图/羊城晚报记者 宋金峪
实习生 吴舒悦

学一技之长,立一生之本。在“广东技工”工程的引领下,如何才能蜕变成“心中有信仰、手上有绝活、眼里有希望”的“大国工匠”?7月15日是“世界青年技能日”,在这个属于技能人的节日里,广东省人力资源和社会保障厅主办的“湾区技能+”技能青年分享会在羊城创意产业园举行,四位优秀技能青年代表现场分享了他们的成长成才故事。



世赛国手陈泽锐

我的技能“逆袭”之路

曾祥博是技工院校的一名教师,他习惯称他的学生为“孩子”。其实,他自己也才26岁。

说起自己的成长经历,他常常自嘲:“初中毕业后,成绩差,只上了一个技校。用广东话说,那就是‘箩底橙’,大浪淘沙后剩下的最差的。”殊不知,年纪轻轻的他,已获得了副高级职称,还获得了广东省人才优秀奖卡。

曾祥博是第45届世界技能大赛的冠军选手,并在今年全国第一届技能大赛中作为教练,带领广东队夺得工业机械项目的金牌。同时,他还荣获第20届全国

青年岗位能手等多项荣誉。

曾祥博认为,我们国家的技能人才培养正向世界前沿靠近,“首先,我们培养的方向很对,强调工匠精神。其次,我们的技术也慢慢赶了上来。比如,好几年前,国内的五轴设备还比较少,绝大部分人不会用,但现在我们的学生已经能熟练地运用了。”

“一代人有一代人的使命,我相信,只要技能青年们在今后的职业生涯中走正路、行大道,同样能够创造属于他们的人生奇迹。”曾祥博说。

当好木工“守艺人”

在机械化工业生产的时代,仍有一些人在坚守祖辈辈流传下来的传统技艺,陈泽锐就是坚守红木家具制作技艺的技能青年之一。

“与木工结缘,是因为我的父亲。”陈泽锐成长于一个以红木家具制作为主业的家庭,自幼便与木工、红木家具接触,耳濡目染之下也喜欢上了这门技艺。“当坚硬的木材遇到柔软的内心,一件木作品就有了灵魂,有了传世百年的可能。”

求学期间,陈泽锐成为了第

44届世界技能大赛精细木工项目选手,他表示,参赛原因有三:一是为国争光,二是通过比赛学到更多的木工技能,三是结交更多志同道合的精英。

如今,他立志创办属于自己的公司。在创业路上,他不忘在中小学校传授中华木工,激励他们加入技能人才队伍。

“师古不泥古,创新不越规。”他表示,自己将始终怀着对木工的热爱,在传承传统技艺的同时,不断创新突破,让“工匠”精神注入更多新时代的特点。

技能青年有无限可能

“很多人疑问一个女生去学汽车维修到底行不行?我站在这里告诉大家,妥妥的。”选择广州市交通技师学院就读汽车维修专业后,朱慧珊开启了她的“喷绘人生”。靠着一股韧劲,她先后斩获全国技能大赛第五名、“全国技术能手”称号。

如今,21岁的朱慧珊,已在广汽埃安新能源汽车有限公司就

业。凭着过硬的技能,朱慧珊也开始带起了“徒弟”。

她表示,“技能的学习旅途让我不断蜕变,丰富我的灵魂。”00后的我们意气风发,拥有探索的勇气,对技能知识的渴望。未来我会继续留在这个行业,将我学到的技能知识发挥出来,研发出更多便利产品。她深信技能青年一定能给社会发展增添色彩。”

与机器人“共舞”很美好

陈衍高二肄业后走上了创业道路。创业失败后,他报读了广州市机电技师学院工业机器人应用与维护专业,并加入世界技能大赛移动机器人项目集训队。

入队不到一年,他便在国际大赛——2017年中国国际技能大赛移动机器人项目中夺得全场最好成绩。

陈衍在赛场上的惊艳表现被

大家记住了,技校毕业后即被企业高薪聘用。而且,他没投过一份简历,却接连被三家公司争抢。

如今,陈衍从事水务行业机器人研发工作,主要负责箱涵巡检机器人、水下检测机器人等产品线的研发。“机器换人”已成为趋势,陈衍表示,“时代日新月异,是对技能型人才的挑战,也是机遇,与机器人共舞的日子其实很美好。”

中国国际技能大赛移动机器人项目优胜者陈衍

广州警方“猎诈16号·闪电行动”抓获涉电信网络诈骗嫌疑人602名

以投资股票、黄金、期货为由,一团伙实施“洗脑式”诈骗

羊城晚报讯 记者付怡,通讯员王钰刚、区靖雯、张毅涛报道:17日,记者从广州警方了解到,7月上旬,针对电信诈骗警情,广州警方开展代号为“猎诈16号·闪电行动”集中收网行动,多个抓捕小组分赴全国18个省(自治区、直辖市)及相关地市,共抓获嫌疑人602名,现场缴获手机、电脑、

GOIP设备、“两卡”(电话卡、银行卡)等涉案物品一大批。

行动中,广州警方破获广州首例架设“双呼透A”语音线路实施诈骗案件,抓获邓某、彭某、何某3名嫌疑人。据悉,诈骗团伙使用某虚拟运营商的虚拟号码替代真实电话主叫号码,向线路方、事主同时进行拨号,事主

手机显示主叫号为线路方的号码,真实主叫号则被隐藏。该团伙每天拨打电话80余个,作案手段隐蔽,社会危害突出。

广州警方还以智慧新侦查为手段,强化研判力度,对涉诈上下游黑灰产业开展全链条打击。其中,根据本地涉案“两卡”线索,研判发现一个藏匿在番禺

区的涉诈团伙。该团伙以投资咨询公司幌子,以投资股票、黄金、期货为由,吸引事主进入QQ群、微信群,对事主“洗脑”让其吸粉引流,帮助诈骗集团实施诈骗。7月8日,广州警方捣毁这个以吕某为首的团伙,抓获犯罪嫌疑人13名。目前案件正在进一步侦办中。

广州警方表示,利用“双呼透A”语音线路、GOIP、多卡宝等设备已成为电信网络诈骗分子隐藏身份、逃避打击的工具。如有人提出需架设“双呼透A”语音线路,安装GOIP等设备,或者说有高薪兼职,只需拨打电话就可以赚钱的,市民需提高警惕,切勿参与。

2022高招进行时

中大录取通知书附赠云南普洱茶



中大录取通知书里附赠一饼普洱茶 羊城晚报记者 梁喻 实习生 吴舒悦 摄

羊城晚报讯 记者陈亮,实习生刘芳桦,通讯员张浩、李建平、邱清萌报道:7月17日上午,在广州市执信中学党委书记何勇和校长陈民的见证下,中山大学2022年首封(两封)本科录取通知书由中大常务副校长、中大附属第一医院院长肖海鹏、中大化学学院党委书记冯双送到执信中学毕业生陈邦文、严梓豪手中。陈邦文、严梓豪将分别进入中大基础医学强基班和化学强基班就读。

接到中大首封录取通知书的陈邦文非常激动。他表示,希望能尽快融入中大,在完成本科阶段的通识教育以及专业核心课程之后,在硕士、博士阶段向干细胞与再生医学和病原生物学与实验技术方向进一步学习。

“很荣幸能够考上中大化学强基班,为三年的奋斗和汗水画上完美的句号。”严梓豪是执信中学元培班的学生,他表示,自

己对化学有浓厚兴趣并投入了许多时间和精力,在高中时参观了中大的化学实验室,更加坚定了学习化学的决心。

执信中学党委书记何勇介绍,该校于2012年启动高中阶段培养创新型人才“元培计划”实验项目,项目得到了中大化学、环境、地球科学等相关院系以及几所附属医院的支持,建立了“导师+研究生+本科生+高中生”的“学研共同体”,共同进行“元培计划”拔尖创新人才培养。近5年来,每年都有约一百名执信毕业生考取中大。

今年中大的本科录取通知书首次采用礼盒套装样式。礼盒中还附有中大校徽、中大限量版羊城通,以及中大对口帮扶县云南凤庆县特产的普洱茶。一缕茶香,家国情怀,这份普洱茶饱含中大对新生的激励与期待。